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Звідси поділяти прогнози на активні і пасивні не-
вірно бо є результатом змішування поняття «план» і 
«прогноз». Варто пам’ятати, що прогнозування не ви-
значає конкретну стратегію на майбутнє. Цим займа-
ється планування, як і вибором оптимального варіанта 
розвитку. Прогнози ж лише дозволяють аналізувати 
варіанти розвитку, виступаючи при цьому в ролі гіпо-
тези найбільш імовірного стану розвитку в майбутньо-
му. На базі таких гіпотез складаються планові завдання 
на перспективу. Існує так само розходження в методах і 
моделях планування й прогнозування. Методи й моделі 
планування – це методи й моделі прийняття рішень, а 
прогнозування – це гіпотеза, що носить імовірнісний 
характер. Таким чином, метою прогнозування є оцінка 
сьогоднішнього стану, а також пророкування основних 
напрямків розвитку підприємства в майбутньому, за-
вданням же планування – розробка конкретних заходів 
щодо досягнення вже поставлених цілей.

Вихідною інформацією при прогнозуванні є 
тимчасові ряди економічних показників, які до-
зволяють детально проаналізувати особливості 

розвитку конкретних сторін діяльності підприємства. 
В умовах інноваційного розвитку часто відсутня ретро-
спективна інформація. Тому ідея екстраполяції, тобто по-
ширення на майбутнє зв’язків і співвідношень, що діють 
у цей час, не завжди можлива в таких умовах розвитку. 
Це пов’язано з тим, що в майбутньому може не бути тих 
тенденцій, які існують у цей час. Тому в якості вихідної 
інформації виступають оцінки експертів, яки є основним 
інформаційним джерелом розробки стратегій.

При побудові прогнозів на основі експертних оці-
нок необхідно насамперед чітко сформулювати мета 
прогнозу, потім обґрунтувати час його здійснення, 

сформулювати групу експертів, розробити методику 
оцінки суджень експертів а також дати правильну оцін-
ку отриманих результатів.

Іншим, широко використовуваним методом про-
гнозування є методи моделювання. Останнім ча-
сом найбільше поширення одержали імовірнісні 

методи прогнозування. Виникаюча тут проблема – це 
оцінка точності прогнозів та його вірогідності. Прак-
тика свідчить, що окремі параметри економічних 
процесів часто задаються у вигляді деяких норм. Тоді 
найбільш ефективним є використання нормативних 
методів прогнозування. При цьому виходять із того, що 
окремі параметри якогось процесу задаються у вигляді 
нормативів. Тому треба погодити між собою ці норма-
тиви й майбутній стан підприємства. У цьому випадку 
зв’язок і послідовність подій розглядається в напрямку 
від майбутнього до сьогодення.

Планування економічного розвитку – це багато-
гранний процес. Він охоплює різні сторони діяльності 
підприємства, описати які тільки одним методом 
прогнозування неможливо. Тому для підвищення 
ефективності розробки економічних стратегій розвит-
ку підприємства необхідно використовувати розумну 
комбінацію розглянутих методів. n
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Поняття «капітал» асоціюється з поняттям 
«власність». У момент створення підприємства 
його стартовий капітал втілюється в активах, 

інвестованих засновниками, і являє собою вартість майна 
підприємства. Метою роботи є оцінка існуючих методич-
них підходів розрахунку власного оборотного капіталу.

Актуальність теми зумовлена визначальним міс-
цем власного оборотного капіталу у функціонуванні 
підприємства, його особливим статусом «гаранту» ор-
ганізації бізнесу.

На основі достовірної інформації про власний 
оборотний капітал можна визначити необхідні для ви-
робництва і реалізації продукції запаси сировини, про-
вести розрахунки обсягів незавершеного виробництва 
та готової продукції, об’єктивно оцінити результати ді-

яльності підприємства. Разом з тим, на практиці та в те-
оретичних дослідженнях для оцінки фінансової стійкос-
ті та платоспроможності підприємства використовують 
різні показники – «власний оборотний капітал», «чис-
тий робочий капітал» або «чистий оборотний капітал».

Окремі автори ототожнюють ці терміни. Різні 
методики оцінки означених показників пропонують як 
російські вчені (В. В. Ковальов, Г. В. Савицька, P. C. Сай-
фулін, А. Д. Шеремет), так і вітчизняні вчені-економісти 
(М. Д. Білик, М. Я. Коробов. Л. А. Лахтіонова, В. О. По-
дольска, І. Ф. Прокопенко, Яріш О. В. та ін.).

Термін «оборотний капітал» використовується 
для характеристики поточних активів. Під поточними 
активами розуміють оборотні активи та витрати май-
бутніх періодів. У зарубіжній та вітчизняній практиці 
оборотні активи класифікують за різними ознаками.

За фінансовими особливостями формування обо-
ротні активи підприємства поділяють на валові та чисті. 
Така класифікація оборотних активів набула поширення 
у зарубіжній практиці.
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Розглянемо класифікацію оборотних активів, за-
пропоновану М. Д. Білик: валові оборотні активи – це 
увесь їх обсяг незалежно від джерел фінансування; чисті 
оборотні активи – це різниця між валовою сумою акти-
вів та загальною сумою поточних пасивів підприємства. 
У нормальних умовах функціонування суб’єктів госпо-
дарювання величина поточних активів вища за величи-
ну поточних зобов’язань.

За належністю оборотні активи поділяють на влас-
ні та позикові. Власні оборотні активи характеризують 
ту їх частину, яка сформована за рахунок власного капі-
талу підприємства, до якого, згідно з нормативною базою 
України, умовно відносять так звані «стійкі пасиви».

3 розвитком підприємницької діяльності та акціо-
нування власний оборотний капітал підприємства 
відіграє визначальну роль, оскільки забезпечує фі-

нансову стійкість і оперативну самостійність суб’єкта 
господарювання. На приватизованих підприємствах 
власні оборотні активи перебувають у їх повному роз-
порядженні. Підприємства мають право їх продавати, 
передавати іншим суб’єктам господарювання, громадя-
нам, здавати в оренду тощо.

Позикові оборотні активи – це частина оборотних 
активів, яка сформована за рахунок позиченого підпри-
ємством товарного або фінансового кредиту як на дов-
гостроковій, так і на короткостроковій основі.

Додаткову потребу підприємства в коштах, що 
залучаються у вигляді банківських кредитів та інших 
форм, покриває позиковий капітал. Надійність фінансо-
вого стану та фінансова стійкість підприємства слугує 
головною умовою надання банком кредиту.

Оцінка наявного власного оборотного капіталу, 
вивчення його динаміки та ефективності використання, 
визначення факторів, які впливають на нього, є важли-
вими питаннями аналітичного дослідження фінансово-
го стану підприємства.

Причинами нестійкого фінансового стану під-
приємства, його неплатоспроможності, банкрутства є 
відсутність власного оборотного капіталу або його не-
стача. Нестача власного оборотного капіталу примушує 
багато підприємств зменшувати обсяг виробництва 
продукції. Це відображається як на кон’юнктурі ринку, 
так і на економіці країни.

Необхідно відзначити, що «оборотний капітал» та 
«власний оборотний капітал» – різні поняття. Перший 
показник характеризує, майно підприємства, його акти-
ви. Другий показник є джерелом покриття поточних ак-
тивів. Наявність власного оборотного капіталу свідчить 
про те, що підприємство може не лише погашати поточні 
зобов’язання, але має достатньо фінансових ресурсів для 
розширення своєї діяльності та здійснення інвестицій.

Оптимальний розмір власного оборотного капі-
талу визначається сферою діяльності підприємства, об-
сягами виробництва, кон’юнктурою ринку. На сьогодні 
для визначення власних оборотних коштів державними 
органами України (на рівні Аудиторської палати, Мініс-
терства фінансів, Фонду держмайна, Державної подат-
кової адміністрації) не розроблено єдиної методики.

У Методичних рекомендаціях щодо підготовки  
аудиторського висновку при перевірці відкритих, 
акціонерних товариств та підприємств-емітентів 

облігацій, крім комерційних банків та в Положенні про 
порядок здійснення аналізу фінансового стану підпри-
ємств, що підлягають приватизації рекомендовано алго-
ритм розрахунку власного оборотного капіталу [1].

Згідно з цими рекомендаціями власний оборот-
ний капітал розраховують як різницю між оборотними 
активами та поточними зобов’язаннями.

Відповідно до Методичних рекомендацій щодо 
аналізу фінансово-господарського стану підприємств та 
організацій, затверджених Державною податковою ад-
міністрацією України 16.06.2000 р., власні оборотні ко-
шти розраховують як різницю між власним капіталом і 
необоротними активами, проте з останніх вираховують 
довгострокову дебіторську заборгованість.

Вираховування довгострокової дебіторської за-
боргованості автоматично відноситься до поточних ак-
тивів, що є методично неправильним згідно з П (С)БО.

Існує ще декілька методичних підходів розрахунку 
власного оборотного капіталу:

1) Івахненко В. М. пропонує таку формулу розра-
хунку наявності власного оборотного капіталу, яка ви-
значається як різниця величини джерел власного капіта-
лу та величини необоротних активів. До власних пасивів 
слід прирівняти «Забезпечення наступних витрат і пла-
тежів» та враховувати «Довгострокові зобов’язання», 
які беруть безпосередню участь у формуванні «Необо-
ротних активів» підприємства [2].

2) На думку Мендрула О. Г., при визначенні влас-
ного оборотного капіталу слід дорівняти до власних 
пасивів «Забезпечення наступних витрат і платежів» 
та «Доходи майбутніх періодів» і від цієї суми відняти 
«Необоротні активи». Але автором у наведеній формулі 
до уваги не беруться «Довгострокові зобов’язання», які 
беруть безпосередню участь у формуванні «Необорот-
них активів» підприємства.

3) Білик М. Д. трактує визначення власного обо-
ротного капіталу таким чином, якщо на балансі є довго-
строкові кредити, їх також слід враховувати, адже вони 
спрямовуються на капітальні інвестиції і не повинні 
брати участь у поточній господарській діяльності [3].

4) Подольська В. О. та Яріш О. В. пропонують такі 
шляхи визначення суми власного оборотного капіталу 
[4]: по-перше, шляхом віднімання від суми власного 
капіталу та довгострокових зобов’язань; по-друге, як 
різницю між вартістю оборотних активів та поточними 
зобов’язаннями підприємства.

5) Аналогом власного оборотного капіталу є чис-
тий робочий капітал підприємства, який розраховуєть-
ся як різниця між поточними активами і поточними 
зобов’язаннями. Його можна використовувати як міру 
платоспроможності та фінансової стійкості, тобто він 
показує, що залишиться в обороті підприємства, якщо 
одночасно погасити поточні зобов’язання, або наскіль-
ки господарська діяльність підприємства забезпечена 
власними фінансовими ресурсами.
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6) Методичний підхід, за думкою Білої О. Г., по-
вністю відповідає алгоритму розрахунку Аудиторської 
палати України [5]. Зауважимо, що за своєю вартістю ве-
личина власного оборотного капіталу відповідає вартос-
ті чистого оборотного капіталу. Проте, у даній формулі 
при формуванні необоротних активів залучені витрати 
майбутніх періодів, які є часткою поточних активів.

На нашу думку, при визначенні власного оборот-
ного капіталу слід прирівняти до власних пасивів 
«Забезпечення наступних витрат і платежів» та 

«Доходи майбутніх періодів», врахувати «Довгострокові 
зобов’язання» і від цієї суми відняти «Необоротні акти-
ви». Чистий робочий капітал підприємства розрахову-
ють як різницю між поточними активами та поточними 
зобов’язаннями.

За запропонованими методами можна визначити 
те, що величина власного оборотного капіталу відповідає 
вартості чистого робочого капіталу. Порівнюючи фактич-
ну наявність власного оборотного капіталу з встановле-
ним нормативом, можна визначати нестачу або надлишок 
власного оборотного капіталу. На жаль, розрахунок тако-
го нормативу здійснюють сьогодні не всі підприємства.

Особливу увагу слід приділяти виявленню чин-
ників, які негативно впливають на зміну власного 
оборотного капіталу. Серед них можна назвати систе-
матичну збиткову діяльність підприємства, наявність 
занадто дорогої за вартістю матеріально-технічної 
бази та значних обсягів незавершеного будівництва, 
зростання дебіторської заборгованості, неефективне 
використання майна та капіталу.

Головним джерелом збільшення власного обо-
ротного капіталу та нарощування чистого робочого 
капіталу є прибуток. Для збільшення чистого робочого 
капіталу та його збереження в умовах зростання поточ-
них зобов’язань підприємства повинні налагодити нор-
мальний рух капіталу, суворо дотримуватися строків як 
сплати відсотків і погашення кредитів, так і розрахунків 
з іншими кредиторами. Залучення капіталу повинно 
здійснюватися планово, керовано, з урахуванням сту-
пеня ризику, наявної інфляції, змін на ринку товарів 
та послуг. Для цього підприємства повинні визначати 
граничні можливості економічного і соціального роз-
витку на найближчі п’ять років та розробляти концепцію 
оптимізації структури активів, складати інвестиційну 
програму, приділяючи головну увагу інноваціям, 
економічно обгрунтовувати потребу у планових оборот-
них коштах, встановлювати їх мінімальний розмір. n
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Конкурентоспроможність підприємства значною 
мірою визначається рівнем його інноваційної 
діяльності. Підприємства, що займаються 

інноваційною діяльністю, мають значні конкуренті пере-
ваги на ринку, у порівнянні з тими, керівництво яких не 
приділяє значної уваги інноваційним моделям розвитку.

Першоосновою будь-якої діяльності, в тому числі 
й інноваційної, є планування, від ефективності та раціо-
нальної побудови якого певною мірою залежать успіх та 
результати здійснення розробок, впровадження нововве-
день, можливість одержання ефекту від їх використання.

Дослідженню теоретичного та методичного забез-
печення інноваційної діяльності й розвитку підприємств 
присвячено багато наукових розробок, серед яких праці 
Войнаренка М. П., Череп А. В., Олейнікової Л. Г., Чере - 
па О. Г. [1], Воронкова Д. К. [2], Фатхутдінова Р. А. [3], Шев-

ченко А. В. [4], Ястремської О. М., Верещагіної Г. В. [5]. Не-
зважаючи на велику кількість теоретичних та практичних 
здобутків щодо вирішення актуальних питань здійснення 
інноваційної діяльності промисловими підприємствами 
взагалі, й, зокрема, здійснення планування такої діяльнос-
ті, необхідність проведення подальших досліджень у да-
ному напрямку зумовлена особливостями функціонуван-
ня підприємств у сучасних умовах господарювання, що 
вимагає створення на кожному з них дієвої інформаційної 
системи підтримки прийняття управлінських рішень.

Зарубіжна практика діяльності підприємств в 
цій сфері свідчить про те, що у якості такої системи до-
сить успішно засттосовується система контролінгу 
(controlling), однією з функції якої є інформаційна та кон-
сультаційна підтримка прийняття управлінських рішень.

Метою цієї статті є обґрунтування доцільності 
впровадження системи контролінгу в процес плануван-
ня інноваційної діяльності промислових підприємств.

Зростання нестабільності зовнішнього середови-
ща підприємства та високий його динамізм висуває нові 
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